תולדות יהודי קאלושין 
(תמצית ממחקרו של ד"ר מ. געלבער, כפי שפורסם בספר קאלושין( 
תרגום מאידיש על ידי  נח פינקלשטיין.

קאלושין נמצאת בדרך המלך המובילה מוארשה לבריסק, בין מינסק מאזוביאצק  ושדלץ.
קשה למצוא מקורות על עיירה בסדר גודל כזה בימים עברו ובפרט על יהודיה.
לאחר החיפושים ארוכים ניתן לקבוע שקאלושין הייתה עד תחילת המאה השמונה עשרה כפר עתיק בבעלות משפחת האצולה הפולנית- אופצקי . הכנסייה  בכפר נבנתה עוד בשנת 1472. ב 1718 משפחה זו קבלה הרשאה ממלך אוגוסט לפתח את הכפר במגמה להפכו לעיר. בניה מואצת יותר החלה בתחילת המאה התשע עשרה. 

 ב 1861 מנתה האוכלוסייה של קאלושין 4566 נפשות , מהם 608 גויים. בסוף המאה הנ"ל מנתה
האוכלוסייה 8428 תושבים. חלו עליות וירידות במספר התושבים, כך שבשנת 1921 הם מנו 6122 נפשות.
הישוב היהודי היה קיים בקאלושין עוד בהיותה כפר. לפי ספירה בשנת 1784 מספר היהודים היה 566 נפשות.
 אורח החיים של יהודי קאלושין לאורך התקופה דמה לזה של עיירות פולין אחרות: מסחר ומלאכה.
במאה התשע עשרה ניתנה ליהודי קאלושין זכות ישיבה בלתי מוגבלת, דבר שגרם ליהודי הסביבה להתיישב בעיר. זה תרם להתפתחות בתי מלאכה בעיר ובמיוחד מלאכת אריגת טליתות. עם צמיחת החסידות, חדרו לעיר זרמים שונים של תנועה זו. מנגד קמו מתנגדים לה ומריבות בין היהודים  על
רקע זה היו חזיון נפרץ.
ב 1823 יצאה תקנה שאפשרה ליהודים לרכוש אדמה ובתנאי שיעבדוה. קמה תנועה ערה של יהודים
להתיישב על הקרקע.
שנות הארבעים של המאה התשע עשרה היו טרגיות. גזרות יצאו מלפני הצאר ניקולאי הראשון, שנגעו למסחר, תעשיה ומלאכה וגם גזרות הגיוס לצבא הרוסי. כן יצאה גזרה, שאסרה על הלבוש היהודי המיוחד.
המשכילים דווקא בירכו על החוק בעוד שהחסידים התנגדו לו. ב 1846 יצאה עצומה מטעם קהילת של קאלושין לוועדה הממלכתית המיוחדת לענייני הלבוש היהודי המביעה התנגדות לביטול הלבוש הייחודי , בנימוק שאין באפשרות היהודים להוציא סכומי כסף נכבדים על לבוש חדש. הועדה לא התחשבה בבקשה, שכמוה הגיעו רבות מקהילות אחרות.הגזרה לא בוטלה, מה שגרם לאלה שהתעקשו על לבישת בגדים מיוחדים ליהודים - לשלם מסים מיוחדים.
במחצית השנייה של המאה התשע עשרה צמח הישוב היהודי בקאלושין.נפתחו מפעלים
חדשים ובתי מלאכה,  שמלאו תפקיד חשוב באספקה לצבא הרוסי שהעסיק בסוף המאה כאלף עובדים. זה תרם ליסוד אגודות מקצועיות. קמה תחנת קמח וקאלושין מקבלת צביון של עיר עמלים, אם כי בעלת גוון דתי.
בתחילת המאה העשרים קאלושין הינה בין הערים המעטות עם תנועת איגודים מקצועיים. מי שנתנה את הטון הייתה תנועת החסידות. עם זאת חלים שינויים מפליגים. במהפכת 1905 הנוער היהודי לוקח חלק פעיל. בהמשך נוסדות ספריות ואגודות להשכלה. מכאן הדרך לא ארוכה למפלגות פוליטיות.
העיירה מושפעת יותר ויותר מההתפתחויות הבינלאומיות כגון מלחמת העולם הראשונה ותקומת ממלכת פולין המתחדשת בעקבותיה.
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