יעקב ריי / בואנוס-איירס  ( דוד של שמעון צור )
במאבק נגד הפאשיזם הנאצי

בסוף שנת 1942 עבדתי בבית חרושת כימי בברית המועצות. ידיעות האימים על רציחות הנאצים ומעשיהם הפראיים החרידו אותי. הרגשתי חובה לסייע בכל כוחותיי לניצחון על החיה הנאצית. פניתי לשלטונות הגיוס ובקשתי להתנדב לכוחות הלוחמים.

בקשתי נתקבלה. לאחר קורס של שבועיים ימים בבית ספר לנהגות, נשלחתי ליחידת קשר ליד המפקדה הראשית של הצבא הפולני, איפה שעבדתי כנהג בתחנת רדיו.
עברתי את הדרך מלנינו עד מוסקבה, את שחרורן של ערים רבות בתוככי רוסיה ולאחר מכן – הקרבות והניצחונות בעריה ועיירותיה של פולין.

שמחתי והתאבלתי ביחד לשחרר את קאלושין, עיר מולדתי החרבה, מידי הנאצים. נוכחתי גם במיידאנק בשעת תלייתם של מנהלי המחנה. הייתי בשחרורה של לובלין ובכל הקו של גרבולין עד שהבקענו את הנהר ויסלה וכבשנו את ווארשה והמשכנו מווארשה על לשערי ברלין.

אחרי כניעת הגרמנים נשלחתי שוב לווארשה. בינואר 1946 נשלחתי לברלין לעבוד עם המשלחת הצבאית הפולנית במועצת הביקורת. שם הוטל עלי תפקיד חשוב – להעביר רוצחים גרמניים לפולין כדי להעמידם למשפט. היום המאושר בחיי היה, כשזכיתי לשמור על הגאולייטר של דאנציג, אלברט פרסטר, הרוצח הנאצי השפל, שהיה בין מציתי המלחמה בין פולין לגרמניה. הוא היה טיפוס צמא דם האחראי לרציחתם של מאות אסירים פוליטיים והמוני יהודים. גדולה הייתה שמחתי לחזות בענשו הצודק והוצאתו להורג.
הייתה זאת תרומתי הצנועה במלחמה של הצבא הפולני נגד הפאשיזם הנאצי השונא הגדול ביותר של האנושות.

